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Дню Международной солидарности трудящихся 1 Мая — 100 лет. Его учредил пролетариат планеты в память о чикагских товарищах по борьбе, которые на заре развития рабочего движения пролили свою кровь в этот весенний день. Учредил как день солидарности рабочих всего мира, день боевого смотра трудящихся всех стран.
В этот день встают в колонны все советские люди, чтобы заявить о своей солидарности со всеми, кто борется за свободу, мир, труд.
Мы не располагаем данными, как отмечался этот праздник в Камышлове в дореволюционное время. У нас есть воспоминания бывшей учительницы Камышлова А. П. Кузнецовой о праздновании 1 Мая в 1920—1922 годах. Камышловцы в 7 часов утра собирались около здания райкома партии (современное здание РАПО). Оркестра не было. Шли с пением революционных песен.
Шли колонны к братским могилам, расположенным на площади Павших коммунаров (около собора), проводили посадку кустарников, украшали могилы венками, ветками хвои, затем шли к кожевенному заводу. Оттуда, по Сибирскому тракту, направлялись в сторону Черемыша, на братскую могилу 78 красноармейцев, расстрелянных белыми при отходе колчаковцев из Камышлова.
На каждой остановке был короткий митинг. К вечеру возвращались на площадь к зданию райкома партии, смотрели кино, под гармошку танцевали кадриль, польку и другие танцы.
В последующие годы митинги проводились на красной площади (так до 1961 года называлась площадь им. В. И. Ленина) с обязательным посещением братской могилы.
1 Мая — праздник свободы, мира и труда. Советские люди всегда отмечали этот день трудовыми успехами. 1 Мая 1920 года, во время Всероссийского коммунистического субботника, железнодорожники ст. Камышлов отремонтировали 100 вагонов и несколько паровозов.
Представители камышловской интеллигенции по инициативе и под руководством учителя естествознания Александра Андреевича Наумова основали и открыли 1 мая 1920 года краеведческий музей.
Трудовыми подарками отмечали этот день камышловцы и в последующие годы. Вот несколько примеров 1940 года. Машинист депо ст. Камышлов тов. Коровяков в первомайском соревновании брал обязательство сделать две поездки без промывки и межпоездного ремонта паровоза. Свое обязательство он выполнил.
Коллектив железнодорожной электростанции выполнил план обслуживания электроэнергией на 118 процентов. Хорошо работали стахановцы-машинисты электростанции А. А. Шевелев, В. В. Котов и другие.
Коллектив Камышловского вагонного депо апрельскую программу выполнил на 10 дней раньше срока.
Встречать первомайский праздник трудовыми успехами стало традицией камышловцев.
Л. БУРДИНА,
зав. горархивом.
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