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Александр Абрамович Вайнштейн. Кандидат технических наук. Доктор физико-математических наук. Профессор. Декан. Академик. Автор научного открытия. "Вечерка" добавила к этому перечню свою леп-ту, признав Александра Абрамовича человеком года - звание, которое присуждается газетой раз в году человеку, внесшему весомый вклад в развитие Первоуральска. Не перечисляя всего, достаточно упомянуть лишь о том, что вся сегодняшняя инженерно-техническая элита города вышла из его рук. А это для промышленного города, согласитесь, неоценимо. В последние дни уходящего года журналисты "ВП" пригласили Александра Абрамовича на встречу в редакцию. 

- На сегодняшний день речь идет об изменении в системе высшего образования в платную сторону... 
- Действительно, это так. Мы пока не привыкли платить за образование. И это здорово, что мы не привыкли, хотя дальше этого не будет, это очевидно. По большому Счету, мы единственное высшее учебное заведение в городе, и у нас за плату учится только третья часть, платные у нас экономические специальности. Позволить себе такое мы можем только благодаря заводам города. 
- Кто финансирует факультет? 
- Зарплату преподавателям и стипендию студентам выплачивает УГТУ-УПИ. Все остальное держат на своих плечах город, заводы. Правда, мне кажется, что не только и не столько мы живем за счет предприятий, сколько предприятия за счет нас. Я анализировал ситуацию в городе и пришел к выводу, что держатся и продолжают работу те предприятия, у которых есть приток молодых специалистов. Я это знаю потому, что в Первоуральске молодой специалист завода - это, как правило, человек, прошедший через меня. Новотрубный завод на каждом курсе имеет в среднем 12 человек, которые уже закреплены за заводом с первого курса. Подписывается договор "студент-предприятие-институт", предприятие, в данном случае АО "НТЗ", выплачивает стипендию и гарантирует рабочее место по окончании, получая из наших рук специалиста. Во что это обходится заводу? Посчитаем: на заводе 14 тысяч человек основного состава со средней зарплатой в миллион. Содержание студентов -выплата им стипендии -уменьшает зарплату каждого работника на семьсот рублей в месяц. Всего на семьсот за то, что каждый год Новотрубный имеет эту подпитку молодыми кадрами. Точно так же АО "Динур", ПЗТСК на каждом курсе имеют 2-3 человека. Те заводы, которые, несмотря на нынешние условия, так себя держат - выживут. Другой пример: трест УТТС уже много лет не берет у нас ни одного человека. Я думаю, это сказывается. Нет молодых, никто там не шумит. 
- Какие еще изменения нас ждут в будущем году? 
- Я не сторонник революционных мер, да и Уральский политехнический - это такая скала, которой все эти штормы не страшны. Без инженера невозможна сегодняшняя жизнь, невозможна цивилизация, мы будем нужны и востребованы. Другое дело, что мы изменяем подход к подготовке инженера, перестраиваемся. Выпускник нашего факультета, независимо от специальности, практически свободно владеет компьютером, имеет возможность овладеть иностранным языком. Это значительно расширяет возможности при трудоустройстве. Не знаю, как в нынешнем году, еще не интересовался, но в прошлом во время проведения "круглого стола" в ЦЗН по поводу занятости молодежи директор центра перед всеми объявила, что наши выпускники в услугах центра не нуждаются. 
- В последнее время ведутся разговоры о принадлежности здания, в котором размещается факультет... 
- Пустые разговоры. В 1996 году вышел указ Ельцина о поддержке вузов. Там черным по белому написано, что если десять лет вуз занимает какие-либо помещения, неважно, чьи они были изначально, то теперь эти помещения его. Ну, давайте на момент допустим, что кто-то, встав на юридическую точку зрения, решит выкинуть институт из занимаемого помещения вместе со всеми студентами. Сто десять лет назад с первого курса юридического факультета Казанского университета исключили студента Ульянова за студенческие беспорядки. Что было потом, вы, надеюсь, знаете. В "прошлой жизни" в ЦК был особый отдел, который занимался студенческой молодежью. Это взрывоопасная масса, с ней надо вести себя очень осторожно. Товарищ Черномырдин, который периодически задерживает зарплату преподавателям, никогда не задерживает стипендию. Он по телевизору заявил: вы не шутите со студентами, это вам не шахтеры, у них семей нет. Стипендии маленькие, нищенские, но регулярные. И когда начинается непродуманная возня, как получилось с последним студенческим вечером, посвященным дню первокурсника, когда студентов техничка не пускала в актовый зал и мне пришлось писать официальное распоряжение, чтобы зал этот вскрыть, вы представьте себе, во что это может вылиться, ведь у меня сейчас 260 парней-дневников, это же не шутки. Старушка их в зал не пустила - да они ее просто вынесут и выбросят!. История показывает, что все брожения умов начинаются именно со студенческой массы. Я все время думаю о том, что этот народ должен быть занят чем-то полезным. Языковой факультатив, компьютерные классы, спортивные соревнования, предметные олимпиады. Можно ведь и банду взрастить, если не придавать молодым здоровым парням и их силам должное направление. 
- В этом году вы стали академиком... 
- Да, я зарегистрировал научное открытие, и за это Академия естественных наук России присвоила мне звание академика. Хотя для меня гораздо более важно то, что я являюсь автором научного открытия. С точки зрения ученого это гораздо более ценно. 
- Расскажите поподробней о вашем открытии. 
- Существуют три разновидности открытий: когда открывается новое явление, новое свойство и когда открывается новая закономерность. Я открыл новую закономерность. Называется мое открытие "Закономерность изменения неоднородности упругих свойств изотропных поликристаллов". Говоря просто, упругие свойства определяют способность металла, а соответственно и детали сохранять свою первоначальную форму. Если шестерня в машине изменит свою форму - она полетит. А надо, чтобы она крутилась, как должна крутиться. Металл -масса неоднородная, появление микродефектов или микротрещин свя-зано именно с неоднородностью свойств. Я рассчитал неоднородность упругих свойств у элементов таблицы Менделеева и увидел, что неоднородность свойств также укладывается в рамки таблицы. В одном месте у меня получилось так, что везде укладывается - а здесь нет, пересчитал - оказалось, арифметическая ошибка. И тогда я понял, что да, я сделал открытие. Результаты исследований я в 1972 году послал в журнал "Кристаллография" и в 1974 году они были опубликованы. 
- И только в этом году эта работа позволила вам стать академиком и официально зарегистрировать открытие? - Открытие не имеет срока давности, и если я этот участок "застолбил", опубликовав статью, то присвоить эту идею уже никто не сможет. Не вырубишь... 
- Почему же открытие "лежало" столько лет? 
- Можно посвятить свою жизнь борьбе. А мне бороться некогда -надо делом заниматься. Вот когда я стал доктором, защитил диссертацию, стал профессором - а это все годы, время, - тогда я смог заняться своим открытием вплотную. Я подал документы на открытие в 1994 го-ду, и в мае этого года мне было присвоено звание академика и вручен диплом открытия за номером 52. 
- Вы "у руля" факультета уже много лет... 
- Да, я неприлично давно работаю деканом. Вообще-то я родился в Смоленской области, родители мои не сидели на одном месте, поэтому я учился в нескольких школах, затем поступил в Горьковский по-литехнический институт, в шестидесятом его закончил и по распределению попал на Уралмаш. У меня закрытая специальность - "Гусеничные машины". Четыре года я был, как положено, конструктором, потом был переведен в "ящик" и стал зам. главного механика завода. Пошел в очную аспирантуру - уже имея семью, ребенка, закончил ее, и снова: инженер, младший научный сотрудник, зам. начальника отдела НИИ. А потом решил в деканы податься, здесь как раз факультет открылся. В тридцать два года стал деканом, в семидесятом году. 
- Вы всегда умудрялись ладить с руководителями предприятий... 
- Я сам заводской. Мы из одного мешка, мне понятны их проблемы, я говорю с ними на одном языке. Так что умение ладить с руководством заводов - это скорее от жизненного опыта, чем от характера. 
- Как вы собираетесь отмечать Новый год? 
- С семьей. Подробностей пока не знаю. 
- Что бы вы пожелали первоуральцам в наступающем году? 
- Во-первых, хотелось бы поздравить с Новым годом всех перво-уральцев и отдельно моих выпускников и пожелать им вести своих детей к нам учиться. А первоуральской молодежи - если вы молоды, энергичны и у вас нет какого-то определенного таланта - к пению, допустим, или рисованию, идите к нам, инженерные специальности - это всегда интересно. 

И напоследок фирменный анекдот от А. А. Вайнштейна - декана и человека: "В социалистическую эпоху молодой человек закончил вуз по инженерной специальности, поехал по распределению и, выяснив, что на его будущей работе платят мало и вообще с материальной базой туго, спрятал свой диплом' подальше и устроился работать шофером. Месяц работает, два, зарекомендовал себя - дисциплинированный, непьющий, вежливый. Руководство решило ему помочь получить образование и устроило его в вечернюю школу, мол, будет учиться, глядишь, до института дойдет. Ему деваться некуда, пошел учиться. Сидит на уроке геометрии. Его вызывают к доске и дают задание - вычислить площадь круга. Он и так и сяк, а значение получается отрицательное. И тут из дальнего угла доносится шепот: "Идиот, смени границы интеграла!" 

Т. КУРГАНОВА. 
("Вечерний Первоуральск" от 31.12.97 г.)


