                                                  Гордость  нашего  села
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                  Родилась  Таисия  Павловна 10  октября  1923  года в  деревне Истоур  Талицкого  района в семье  рабочего леспромхоза Коростелева  Павла  Тимофеевича и Марии  Васильевны, семья  была  из  бедных, но  отличалась  большим  трудолюбием,  высокой  нравственностью,  тягой  ко  всему  новому.   Начальную  школу Таисия  окончила в деревне  Истоур, продолжила  учебу  в  Беляковской  Елани  и  получила  аттестат  с  отличием. 
                  В 1939  году  поступила  в  Талицкое педагогическое  училище. (слайд №4, на фото с обратной стороны написано чернилами «Первый год учебы в педучилище, фотографировались 15 октября 1939 года, 1 класс «А».) После  его  окончания  в  1942 году  получила  диплом с  присвоением  звания  учитель  младших  классов, и  была  направлена в  Тарасовскую начальную  школу Мохиревского  совета. ( слайд №5, на фото с обратной стороны написано чернилами, «Мои первые ученики, сентябрь 1942 года»). Со  своими  первыми  учениками  Таисии Павловна  познакомилась  не  в  школе за  партами, а на  колхозном  поле.   Было  тяжелое  военное  время, нелегко  жилось  в  тылу, все  кто  могли, помогали  убирать  зерновые и  овощи. Все  годы  войны ученики  с  учителями  собирали колоски  на  колхозных  полях  и  сдавали  их  на  склад колхоза. Тяжело  было  работать, но дети всегда  выполняли  нормы, прополки  хлебов или  уборки  картофеля, свеклы.
                  Вот  здесь  и  пригодились  все  собранные ранее Таисией  поговорки, пословицы, загадки, она   часто  их говорила  детям,  например: «Поле полоть – руки  колоть, а не колоть так, хлеба  не молоть». Пословицы  она  начала  записывать,   учась  в  педагогическом  училище, и если  что-то слышала   новое, то  записывала  в  свою  заветную  тетрадь. 
                 В  1944  году  Таисия  Павловна  продолжает  свою  работу  в  Беляковской  школе. ( слайд №6, на фото с обратной стороны написаны чернилами, «Таисия посмотри на фото какая ты была, а кажется  что это было совсем недавно. Клава.» ) 
            Таисия Павловна в кругу друзей, верных спутников всей ее жизни. 
          (слайд №7, на фото с обратной стороны написано  чернилами «Таисия, посмотри на фото и на меня, молодую учительницу, работающую всего несколько годов, после учебы в педучилище. Кажется что это было недавно, а прошло так много лет, ничего не вернешь, мне сейчас 80 лет, а тогда нам было по 20. Клава».)       
                 За  32  года  работы  в  школе, из  них  12  лет  была  директором  школы, она  стала  многим  детям  первой  учительницей,  для  них  были  незабываемые  школьные  годы. (фото с учащимися слайды с № 8  по №14 )
                 Сколько знаний  она  подарила  им, сколько  интересных дел было  сделано  вместе  с  ней.  Детям  она  посвящала  не  только свой  рабочий  день, но  и  все  свое  свободное  время.
                     За  добросовестный  труд  и  успехи в  учебно - воспитательной  работе в 1955 году была  выдвинута  делегатом  съезда  учителей  в  городе  Свердловске. 
                     Была  приглашена  на  слет  мастеров  педагогического  труда,  который  состоялся  в 1965  году  в  городе  Свердловске.
                      За  плодотворную  работу по  воспитанию  и  обучению  детей  много  раз  отмечалась почетными  грамотами ОблОНО.
                  Односельчане  уважали  Таисию  Павловну многие  приходили  к  ней  за  советом,  а  она  могла  ответить  на  любой  интересующий  их  вопрос,  так  как   всегда  бала  в  курсе  всех  событий, и  в  политике, и  в  делах  колхоза, школы,  культуры. 
                           Во  все  годы  жизни  в  селе  Таисия  Павловна вела  общественную  работу:  была заседателем  районного  суда, много  лет  председателем  женсовета,  руководила  депутатской  группой  на  селе. ( фото на слайдах с № 15 по № 20)
                   Выйдя на заслуженный отдых,   в  1976  году  не  перестала  работать  с  общественностью,   стала  мечтать  о  создании  этнографического  музея,  поделилась  своими  мыслями   с  односельчанами, они  ее  поддержали. По  крупицам,  начался  сбор  экспонатов. Пришлось  побывать  во всех   близ  лежащих   деревенях,  а    впоследствии,  сколько  требовалось труда,  чтобы  сотни  собранных  экспонатов  привести  в форму  и  показать  их  людям. (на слайдах с № 22 по №29 представлена малая часть экспонатов  Беляковского краеведческого музея, которому в 2015 году исполняется 20 лет официального существования).  
                    Вначале он находился в школе. С открытием клуба  в 1986 году под музей было выделено 2 комнаты. И только в 1995 году музей открылся официально. Всего собрано в музее 512 экспонатов.
                    При  сборе  экспонатов Таисия  Павловна общалась  с  людьми.  Пожилые  люди  душевно  и  трогательно  вспоминали  о  днях  своей  молодости, о жизни.  Тут  и  родилась  новая  мысль:  записать  все,  что  радовало  людей,  а  порой,  приводило  в  отчаяние  в  прожитые  годы.
                 Желание  Таисии  Павловны было  восстановить в  памяти  людей  прошлое  села, традиции,  обряды,  обычаи. Ей  хотелось, чтобы  молодежь  знала, как  жили,  трудились,  радовались,  страдали  их  предки,  сколько  жило  хороших  людей, замечательных  тружеников, сколько  односельчан  самоотверженно защищали  Родину,  покрыв  себя  неувядаемой  славой.
                  И  благодаря  своим  односельчанам, с  их  помощью  вышла  в  свет  книга «История  села  Беляковского», где  Таисия  Павловна  с  большим  уважением  рассказала    об истории  села, о  жизни и  труде  крестьян. ( слайд № 30)
                 Большим помощником  во  всех  ее  делах  был  муж  Василий  Всеволодович,  вместе  они  прожили  более  50  лет. (слайды  с № 31 по №33)
                 За  добросовестный  труд  и  успехи в  общественной  жизни  села  награждалась  почетными  грамотами: исполнительного  комитета Талицкого  райсовета  депутатов  трудящихся, районного  комитета КПСС, Талицкого  районного отдела  народного  образования, исполкомов Беляковского и  Мохиревского советов,  награждена тремя  медалями: «За  добросовестный  труд в ВОВ  1941-1945 годов», «50  лет Победы  в  ВОВ 1941- 1945  годов», «Ветеран  труда».  С  2006  года  стала  почетным  жителем   села  Беляковского. (слайд № 34)
               Таисии Павловны Грозиной не стало 20 мая 2005 года.
                Ее  помнят  земляки,  ее  друзья,  родные.  Она  осталась  в  памяти  своих  учеников,  которых  горячо  любила.
                Не  забудет  ее  родная  земля,  по  которой  она  ходила.  
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