
[bookmark: _GoBack]Владимир Федулович о себе:
«Волею обстоятельств пишу свою биографию. Волнуюсь, хотя когда-то, по  необходимости, писал ее не раз. Волнуюсь и потому, что автобиографические записки похожи на исповедь, которую по собственному желанию я выставлял на всеобщее обозрение.
Писать о себе сложно. С одной стороны, хочется выглядеть честным и открытым. С другой - умолчать о каких-то мелких прегрешениях.
Но, «пусть в меня бросит камень тот, кто не безгрешен».
Начну, пожалуй, со своей фамилии.
Мелкомуковы - фамилия в России не редкая. Ясно, что когда-то, мои предки были мельниками. Мололи зерно на муку и мололи ее хорошо. Мелкая мука -  показатель качества работы мельника. И когда в России давали фамилии, предков так и назвали - Мелкомуковы, то-есть, потомки того мельника, который хорошо молол зерно, выдавал хорошую мелкую муку.
К сожалению, я не знаю этих предков, давших свою фамилию и мне.
Я знаю, что до революции 1917 года, мои дед и бабушка жили хорошо. У них было крепкое крестьянское хозяйство.
В конце 20-х годов прошлого века, когда деревенское общество разделилось на бедных и богатых, моего деда назвали «кулаком», а его сыновей - Федула Автомоныча и Тимофея Автомоныча, назвали «подкулачниками».
Семью «раскулачили». Это значит, что у них все отобрали - дом, скотину сельскохозяйственный инвентарь, а самих выселили в малонаселенный район России. Куда, не знаю.
Знаю, что до этого семья жила в Куединском районе Молотовской (после Пермской области).
После «раскулачивания», мой отец - Федул Автомоныч, работал на севере Пермской области, в Комбарке, на Каме, а его брат - Тимофей, жил в поселке Куеда.
В семье Мелкомуковых почитали старую веру. Но моя мама - Вера Григорьевна, в девичестве - Батюкова, была православная. Естественно, что после моего рождения мама крестила меня в церкви и учила потом креститься «тремя перстами». А когда я приезжал в гости к дяде Тимофею, его жена, учила меня креститься «двумя перстами»:
 Что ты так пальцы держишь, как щепотку соли. Крестись двумя!
Потом я стал пионером, но когда нужно было, крестился то двумя, то тремя пальцами.
Моя мама - Вера Григорьевна, 1912 года рождения, родилась в деревне Быково Уинского района Молотовской области.
Ее отец - Григорий Тимофеевич Батюков, был столяром - бондарем. Делал бочки.
Ее мать - Елена Ефимовна, занималась домом и воспитанием троих детей - Ивана, Ксении и Веры.
Мои родители поженились в январе 1934 года.
Отец в Комбарке работал клепальщиком на заводе, мать - в нефтеналивной конторе.
К 1941 году у них уже было трое детей - старший сын Геннадий, 1934 года рождения, средний сын - Федул, 1939 года рождения, и я - Владимир, 1941 года рождения.
Я родился за две недели до начала войны.
В июне 1941 года началась Отечественная война. Отец, 1913 года рождения, в сентябре 1941 года ушел на фронт. Мать осталась одна с тремя детьми. Старшему : ыло 7 лет, младшему - 4 месяца. Маме было 29 лет.
Ушел на фронт и мой дядя Тимофей.
Отец воевал до 1943 года. Потом, пропал без вести.
Дядя Тимофей попал в плен. Бежал из плена и вернулся с войны живой. Всю оставшуюся жизнь работал в Куеде плотником. Там и умер в 1965 году.
Мать с детьми переехала из Комбарки к сестре Ксении в колхоз, в село Ключи Чернушинского района Молотовской области. Жили трудно, если не сказать - худо. Мой брат Федул упал с дерева, повредил позвоночник и вскоре умер.
Как мы выжили? Сейчас даже и подумать страшно.
Окончилась война, но жить лучше мы не стали. Помню запах лепёшек из перемёрзшей картошки. Помню вкус всякой лесной растительности, от щавеля до пиканов и сосновых пестиков. От съеденной травы и зелени у меня развился рахит. Началось малокровие. Мне выписали рыбий жир. Им и лечился.
Основной нашей кормилицей была коза. Помню, что в то время коз называли
 «сталинская скотинка». Поскольку кормить ее было нечем, то мать выгоняла
 козу на улицу. Улицей коза и кормилась: то возчики сено везут и обронят где-то пучок, то коза проберется на колхозный двор и ее оттуда гонит, ругаясь, бригадир. Как бы то ни было, но молока немного коза давала.
Старшего брата Геннадия взял к себе дядя Тимофей. Уговорил мать:
 Не чужие! Придёт Федул, привезём обратно!
Прижился Геннадий в той семье. Дядя Тимофей ему и отчество сменил. Так «я родной брат, стал мне двоюродным.
Потом Геннадий окончил ремесленное училище в Свердловске и всю свою князь проработал газосварщиком в Куеде. Теперь он уже - пенсионер.
Мать, каким-то образом, выбралась из колхоза и стала работать в районном центре Чернушка. Жили мы в деревне Ашша, в 2-х километрах от Чернушки. В деревне была 4-классная школа. Научившись читать, я с малых лет полюбил книги. Читал запоем, ночами. Мать ворчит:
 Ложись спать! Утром в школу!
Но я читал. Читал все подряд, пока библиотекарша не сказала мне, что я уже прочитал всю школьную библиотеку.
Семилетку я заканчивал в селе Чернушке. На этом мое официальное образование и закончилось. Можно было бы учиться и дальше, но хотелось поскорее стать самостоятельным. Пошёл работать. Получил права комбайнера.
В 1964 году я пошёл служить в Советскую Армию. Со мною вместе служиi мой друг из деревни Ашша - Григорий Чепуштанов. Мы с ним в школе сидели за одной партой. В военкомате на медицинской комиссии его «забраковали». 1ч вышел с комиссии в слезах. Потом долго уговаривал военкома. Уговорил. Да ты и прослужил хорошо все три года.
Об армии у меня остались только хорошие воспоминания. Там прошла м юность, там я повстречал свою любовь.
Я служил в Войсках Спецстроя в Верхней Салде Свердловской области.
Меня, как имеющего опыт работы с техникой, направили в учёбы - подразделение, где я получил права шофёра. С тех пор другой профессии и не имею.
В Салде я познакомился с хорошей девушкой Машей - Марией Григорьевы i Даниловой. После увольнения из армии в 1967 году, мы поженились. С той пор » и делим все пополам - и радости, и невзгоды. У нас две дочери - Елена Наталья.Елена, как и мы, работает в ВСМПО, ее сын - Владислав Волков учится в ВУЗе в Екатеринбурге. Наталья работает на предприятии дошкольного питания. Заочно учится в ВУЗе в Нижнем Тагиле. Ее сын - Дима, еще ходит в детсад. У него все впереди.
Да-а! О детстве я написал много, а о взрослой жизни, вроде, и писать нечего. Работал и работал. Как-то само-собой стал в долгих рейсах сочинять стихи.

Шуршит под скатами бетонка,
Поёт мотор машины звонко,
Прибор считает километры,
И дуют мне навстречу ветры.
А над машиной в три ручья 
Бежит высоковольтная.
И, крылья в небе распластав,
Повисло тело коршуна.
Легко на сердце у меня – 
Вся жизнь, как песня, сложена.
Поля, озера и земля – 
Мои, а я - твой, Родина.

Это был конец 1968 года. Я отнёс свои первые стихи в редакцию газеты Салдинский рабочий» и их напечатали. Я был в восторге, и стал сочинять одно стихотворение за другим.
Но быстро понял, что стихи скороспелки, никуда не годятся. И я бросил сочинительство. Работал, занимался домашними делами.
Однако, стихи уже вошли в мою жизнь и я, иногда, что-то, по какому-то я оводу, писал.
Когда накопилось некоторое количество стихов, я пришёл с ними в редакцию газеты «Новатор». Там меня тепло встретили и поддержали. Галина Григорьевна Еерстенева и Александр Викторович Евсеев побеседовали со мной, указали на некоторые недостатки в моих стихах, и посоветовали - продолжать. Я и продолжаю.
Так газета открыла мне дорогу в поэзию. Я понимаю, что мои стихи не очень профессиональны. Но я верю и в то, что, как самобытный поэт, я все-таки -
читаем.
В 1995 году вышел сборник стихов «ГОЛОС». Я был представлен в этом сборнике.
Два моих стихотворения прозвучали по российскому радио. Мой сосед, слышав их по радио, пришёл ко мне и поздравил:
- Ты, оказывается, пишешь стихи? Поздравляю! Только что слушал их по
:йдио!
Ну, что тут скажешь? Приятно, конечно!
В 2005 году вышел сборник стихов городских поэтов, посвящённый 60-летию беды. И в нем есть мои стихи.
Любовь Владимировна Стасюк выпустила сборник «Антология, салддиских поэтов». В нем тоже есть мои стихи.
Периодически мои стихи печатаются в газетах «Новатор», «Салдинские залп», «Салдинский рабочий», «Патриот».
В 2007 году мои стихи были напечатаны в областном поэтическом сборнике Марафон».
В 2006 году вышел мой сборник стихов «Стихи».
Так что — пишу, работаю над собой. Писать стихи стало смыслом моей жизни.
Мне хочется, чтобы мои стихи были чистыми, жизненными и нравились моим землякам.
Сейчас я пенсионер, ветеран труда. Активно участвую в работе городского литературного объединения «ГОЛОС».
