Его именем названа улица

[bookmark: _GoBack]Весной 1918 года штаб военного отдела Камышловского Совдепа находился в здании бывшего казенного винного склада (ныне завод «Лесхозмаш»), у которого 1 мая военком М. В. Васильев сфотографировался с командирами и красноармейцами. Рядом с военкомом сидел старый большевик П. Н. Подпорин, будущий первый командир Крестьянского полка (впоследствии полк Красных Орлов).
Петр Никитич Подпорин родился в Сумском уезде Харьковской губернии. Потомок свободолюбивых казаков, с юных лет он выступал против царизма. Служил в старой русской армии, дослужился до унтер-офицера (сержанта). За революционную деятельность направлен в дисциплинарный батальон в Ташкент, после чего ему было запрещено проживать в родной местности. Он избрал местом жительства Камышлов, где работал сапожником в обувной мастерской Козырицкого. Познакомился с местными большевиками - подпольщиками — слесарем паровозного депо В. Д. Жуковым и кочегаром Алафузовского кожевенного завода Н. А. Удниковым, и вновь включился в революционную работу.
После Февральской революции вместе с В. Д. Жуковым страстно выступает на митингах, говорит о том, что только партия большевиков, руководимая В. И. Лениным, даст свободу трудовому народу. Эти выступления в свое время были напечатаны в «Уральском рабочем».
Я знал Подпорина и однажды слышал, как он сказал:
— Скоро будет такая власть, что всем будет хорошо!
С установлением Советской власти он стал одним из организаторов Красногвардейских отрядов. Ходил во френче, носил солдатскую фуражку набекрень. Среднего роста, с отвислыми казачьими усами, рыжеватый, с бравой солдатской выправкой, он был строг с подчиненными, но справедлив. Избирается членом уисполкома, назначен начальником отдела по управлению Камышловского уезда. Временами был невыдержанным: обычный разговор сменялся злобными выкриками. Зато не терял присутствия духа ни при каких обстоятельствах.
О его способности предвидеть события можно судить по телеграмме, посланной 31 марта 1918 года в Екатеринбург (Свердловск) областному Совету:
«Получил телеграфные сведения из Казани о движении словаков-чехов. Идет 6 эшелонов на Владивосток, примите меры к задержанию и разоружению, проверив документы, их назначения. Если нет сил разоружить, то вышлите в мое распоряжение трехдюймовую батарею и пропустите ее в Камышлов. Я приму все меры к разоружению. Или, может быть, потребуются люди для этой цели, телеграфируйте. Комиссар управления П. Подпорин».
Телеграмма послана почти за два месяца до чехословацкого мятежа. Как отреагировал на нее облсовет — неизвестно.
Характерна преданность Подпорина революции и готовность бороться с врагами, несмотря на превосходство их сил. Его предположения сбылись: 27 мая чехословацкие мятежники перешли в наступление со стороны Челябинска. Он призывает выполнять партийные задания и защищать Камышлов. В начале июля военная коллегия поручила ему подавить восстание в Тамакульской волости, через Долматов следовать в село Катайское Камышловского уезда (ныне г. Катайск) и из разрозненных отрядов сформировать пехотный полк.
Подавив восстание, Петр Никитич 11 июля с маленьким отрядом смело бросился на помощь 4-му Уральскому полку Анчугова под Долматовым. Героическая атака храбрецов воодушевила красноармейцев. Белочехи были разбиты.
В с. Катайском приказом № 5 от 13 июля 1918 года был сформирован Kpecтьянский коммунистический полк (впоследствии Красных Орлов). Подпорин стал его первым командиром. 20 июля оставили с. Катайское, а к 1 августа, отбиваясь от наседавшего противника, вошли в район станции Егоршино Ирбитского уезда. 4 августа Подпорина направили на Южный фронт. Командиром был назначен достойный преемник — бывший помощник Ф. Г. Акулов.
Несмотря на кратковременное пребывание в должности командира полка, Петр Никитич заложил его крепкий фундамент. Полк покрыл себя неувядаемой славой на полях сражений гражданской войны.
Были слухи, якобы Петр Никитич трагически погиб в Сибири в 1920—1921 гг. от рук бандитов. Но точно это не установлено. Память о нем не угасла: его именем названа улица в восточной части Камышлова.
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