
Это было путешествие профессионалов. Не в смысле экстремальщиков, а в смысле музейных работников из девяти человек в сопровождении двух сотрудников природного парка «Река Чусовая». Неудивительно, что дорогу от Нижнего Тагила до Висимо-Утки озвучивала выездной лекцией главный методист музея Людмила Александровна Ковальчук, оставшийся промежуток пути до деревни Усть-Утки комментировала Елена Николаевна Сеславина, заместитель директора Парка. 
БАРОНСКАЯ БЕЗ ПРИВИДЕНИЙ

В деревне Баронской, где находилась база парка «Река Чусовая», для нас прошла первая экскурсия. Ее провела Нина Дмитриевна Чудинова, бывший сотрудник Музея-заповедника, ныне научный сотрудник Парка и ведущий специалист по геологии и палеонтологии. Мы ходили по так называемой «Баронской петле» - по долине реки Межевой Утки -и рассматривали. древние отложения ископаемых моллюсков Девонского перио-да в скальных выходах. 

Первая походная ночь была проведена в одной из комнат базы, где раньше размещались кабинеты районной Усть-Уткинской больницы. Сейчас под больницу было отведено только правое крыло здания, сквозь окна которого видно гинекологическое кресло.

Но за все время нашего пребывания на базе мы не видели ни больных, ни врачей. Да и двери больницы были постоянно закрыты. Интересно, что до больницы этот дом во времена Строгановых служил часовней со своим приходом, здесь же отпевали усопших. 

Ночь прошла без приведений, умерших душ барона Строганова, лишь под утро повеяло холодом и пришлось залезть с головок в спальный мешок. 

Осознание того, что ты ночуешь в больнице; а может, в старой часовне; мешало моему сну. Мысли о предстоящем плавании по реке между скалистых великанов то и дело перебивались женским смехом из соседней комнаты. Должно быть, Нафиса, наш неунывающий биолог, веселила соседок по ночлегу. Бренчание гитарных струн под студенческими пальцами отдыхающей молодёжи и заунывное скрежетание неизвестной птицы слились в одну гамму ночных аккордов, но уж слишком в разных тональностях выступали члены этого оркестра... 

Наутро полдня прошли в сборах. За это время успели даже прослушать еще одну экскурсию - возле нового памятника сплавщикам от доброго и открытого человека - Геннадия Алексеевича Селиванова - знатока местной истории. 

ЗАГАДОЧНЫЕ СВАИ И БРАТСТВО С ПРИРОДОЙ


К обеду члены отряда суетились, как могли, испытывая приятное предвкушение будущего путешествия. На берег Межевой Утки стаскивались коробки с продуктами; чехлы с палатками и спальными мешками; рюкзаки и прочая поклажа.

На экипажи двух катамаранов мы разбились как-то естественно и незаметно. Меня устроил бы любой вариант экипажа. И вот трогательные минуты отправления. Нас фотографируют. Алюминиевые весла опускаются в воду Межевой Утки, слышится плеск, от которого стаи мальков рассыпаются в стороны по речному дну. Путешествие началось! 

Я как неопытный сплавщик сижу на правом носу катамарана, за мной - Маша из бухгалтерии; слева - Ирина Николаевна Танкиевская - наш «аксакал», мудрая, опытная, знающая и поразительно выносливая директор Нижне-Салдинского музея. Ирина Николаевна отвечала за левый нос нашего катамарана. 3а ней, и одновременно по диагонали от меня расположился наш «шкипер» Евгений Геннадьевич Ларин, научный сотрудник Парка, орнитолог, имевший опыт работы на Сахалине, в Забайкалье, в Югре и, в последние годы, в Висимском заповеднике, исследователь и опытный сплавщик. Но по предстоящему маршруту он шел, как и мы, первый раз. 

Наш катамаран в начале путешествия был загружен дровами и весь путь значительно отставал от наших коллег с первого катамарана. На этой почве мы даже назвали свой катамаран сухогрузом и нарекли его звучным и символичным именем «Ермак».

Выйдя из Межевой Утки, наше суденышко встало Чусовские воды, нас на понесло меж таёжных великанов. Миновали скалу Камень Красный с его маленькими пещерками и гротами, в одном из которых четыре года назад мне пришлось провести ночь, чтобы наутро сделать один из самых удачных и красивых своих фотоснимков «Утро на Чусовой», проплыли мимо родника, впадающего в Чусовую с левого берега. В этом месте многие туристы-сплавщики делают остановку, чтобы пополнить запасы питьевой вода. 

Опять-таки вспоминаю события четырёхлетней давности, когда я совершил 1 свой первый одиночный пеший поход по Чусовой. Тогда у меня закончились запасы воды, и я вынужден был отправиться на родник чуть ли не в двенадцать ночи. Привязав пластиковую бутылку к поясу, абсолютно не зная брода, я в темноте пустился вплавь на другой берег к роднику. Однако плыть долго не пришлось, в самом глубоком месте - посередине реки - оказалось чуть выше пояса. Немного пугало лишь сильное холодное течение. Интересно, что, ступая по дну, я периодически натыкался ногами на какие-то мощные деревянные сваи, вбитые в дно реки. зачем они были поставлены здесь, я так до сих пор и не узнал. Тогда я благополучно набрал воды и вернулся в свои грот под Красным Камнем к прогоревшему костру. Но до сих пор в памяти осталось воспоминание о странном чувстве, охватившем меня в ту ночь. Тогда я с пластиковой бутылкой в руках, наполненной ключевой водой, стоял по пояс в воде, посередине реки, в окружении таежных гор и холодных Чусовских скал, над которыми безраздельно господствовала ночь. Должно быть, я поймал ощущение полной гармонии и покоя, чувство единения человека с природой, когда кажется, что кроме тебя никого нет на белом свете. Только ты и Природа! 

ДИНОЗАВР, УСНУВШИЙ ПОД ПЕСНИ ТАЙГИ

Вскоре за поворотом показался Камень Желтый, конечный пункт всех моих ранних походов по Чусовой. С воды я увидел его впервые. Его очертания напоминают склоненную к воде голову огромного динозавра, будто уставшего после долгой погони, будто, утолив жажду, он так и остался лежать на левом берегу, закрыв глаза под умиротворяющее журчание ключевой воды, лентой вплетенную в косу красавицы Чусовой. Надолго уснул древний ящер - так ему понравилось это место - он вытянул своё длинное тело вдоль берега, вплоть до самого родника. Из года в год, из столетия в столетие, Тайга бережно и осторожно укрывала хвост и спину спящего гостя одеялом из хвойных деревьев и всевозможных кустарников. И лишь голову она оставила открытой, чтобы напевать ему свои песни, таинственные и веселые, но всегда разные и завораживающие. 

Вот так, от разыгравшегося воображения, рождаются новые легенды. Наш экипаж был склонен к подобному проявления творчества. Мы не раз еще на протяжении маршрута пытались давать объяснение названиям скал-бойцов, пристально всматриваясь в их очертания. Иногда это удавалось. Когда не удавалось, природа подсказывала сама, почему так, а не иначе называется данный Камень. Так вышло на Камне Дождевом. 

Целый день мы плыли под палящим солнцем. Облака причудливыми формами проплывали по высокому синему небу. Лишь изредка какая-нибудь ватная фигура ненадолго заслоняла своим краем небесное светило. Но стоило нам приблизиться к урочищу Кашка, что напротив Камня Дождевого, как поднялся ветер, налетели тучи, и небо разродилось крупными каплями кратковременного, но сильного дождя, сопровождаемого раскатами грома. 

«Вот поэтому этот Камень и называется Дождевым!», -высказался наш капитан Евгений Геннадьевич, увидев удивленные физиономии своего экипажа. 

«А ГОРОД ПОДУМАЛ -УЧЕНЬЯ ИДУТ»


Напротив Дождевого мы встали лагерем. Места было выбрано удачно - его с воды приметил Евгений Геннадьевич. Наш лагерь расположился на высоком мысу, если хотите, стрелке, образованной слиянием двух рек - Кашки с Чусовой. Слева - бурлящая холодная вода Кашки, справа - более спокойная и величественная Чусовая. Прекрасно просматривается Камень Дождевой. За Кашкой залитый вечерним солнцем луг устремляется вверх по склону огромного холма, верши-v v на которого упирается в темнохвойный лес. Это и есть урочище Кашка. Полвека назад здесь еще вовсю кипела жизнь, Весь склон огромного луга вдоль берега был застроен домами. По улицам бегала местная детвора, гоняя кур и уток; на берегу бабы полоскали белье; скрипела своими колесами деревянная мельница Усть-Кашкинскои плотины. И, казалось, так будет всегда. Но нет ничего вечного в этом мире, исчезла деревня Кашка, и следа не осталось. Говорят, что уходя отсюда, местные жители намеренно сжигали свои дома и погосты, чтобы никому более не достались. Почему? Неизвестно. Хотя все это очень интересно. Единственное, что напоминает о пребывании здесь человека, так это остатки деревянной плотины, срубленной еще во времена Демидовых. Мощные лиственничные срубы на противоположных берегах реки, тесаные доски, прибитые коваными железными гвоздями к сохранившимся элементам былой конструкции, служили раньше основой для плотинной мельницы. Ее круглые каменные жернова от полутора до двух метров в диаметре можно еще увидеть в зарослях на правом берегу Кашки. Глядя на эти развалины, испытываешь уважение к людям, воздвигавшим подобные сооружения. Все делалось добротно, с расчетом на века, чтобы потомки могли пользоваться плодами творения своих предков. Но потомков, похоже, смыло волной какого-нибудь исторического катаклизма, на которые так был богат минувший век. Смыло и плотину. Должно быть, некому было по весне открыть шлюзы для сброса большой воды. Можно себе представить, как-лиственничные бревна разлетались по берегам, смываемые неистовыми потоками воды. Бревна, части креплений, доски подхватывала Чусовая, унося их вниз по течению к Омутному, к Ёкве, на удивление жителям нижних деревень. «Откуда струганные бревна, брус? Не иначе, как очередная заготовка леса?» Как в известной песне о героях-летчиках - «А город подумал - ученья идут». 

Вот такое оно - урочище Кашка. 

УТРО В ТУМАНЕ

На следующий день утро выдалась сказочным. Казалось, что после подъема сон продолжается. Наш катамаран - нет, не плыл, он скользил по зеркальной глади реки! И река, казалось, тоже не проснулась. Возникало ощущение, что МЫ стоим на месте, изредка всплескивая веслами. Чусовая дышала паром, туманной дымков поднимавшимся над ее поверхностью. Этот пар укутывал нижний ярус берегового леса, заставляя его плыть вместе с нами между лучами восходящего солнца. Тишина и покой вокруг, умиротворение и гармония - какие еще эпитеты можно подобрать этой природной картине! И мы в этой картине присутствовали как неотъемлемая часть создавшегося пейзажа. Это утро надолго останется в моек памяти, как одно из самых ярких воспоминании о непреходящем ощущении подлинного покоя. 

- Если мы так и дальше будем плыть, то до Ёквы и к вечеру не доберемся, - осторожно высказался штурман нашего катамарана.

В деревне с мансийским названием Ёква (по-русски, значит «Старуха») нас в назначенное время ждал транспорт для отправки обратно на базу, а уже оттуда домой. Слишком мало времени нам отвели на путешествие. 

Мы взялись за весла и дружно стали грести. Впереди по течению вырастала огромная отвесная стена в форме треугольника, в которую упиралась река и, казалось, она здесь останавливалась, образуя лесное озеро. Перед нами во всем своем величии предстал один из самых грандиозных и красивых камней-бойцов на Чусовой - Камень Омутной!
ТАЕЖНЫЙ РИД

Вершина Омутного взметнулась над водой более чем на семьдесят метров. С нее открывается замечательный вид на долину реки. Но это мы оценили чуть позже, а сейчас все ближе и ближе подплывали к каменному гиганту. Лишь вершина, поросшая редким сосновым лесом, была освещена солнцем, большая же часть складчатой стены дремала в тени соседней горы. 

Река, упираясь в скалу, не просматривается дальше. Только у самого Камня обнаруживаешь, что Чусовая, ударившись о стену, резко поворачивает в сторону и начинает нести воды в противоположном направлении, образуя на месте поворота что-то вроде петли. 

Во времена Демидовых, когда по Чусовой сплавляли заводской металл в период весеннего половодья, Камень Омутной считался одним из самых опасных бойцов на Чусовой. Баржу-коломенку, груженую металлом, подхватывало течением и, словно ореховую скорлупу, потоком несло прямо на Омутной. Требовалось немало сноровки и мастерства, чтобы успеть повернуть баржу и уберечь ее от столкновения как со скалок, так и с плывущими следом другими судами. Если лоцман растерялся или проглядел нужный момент для рулевки, тогда баржу ожидал неминуемый конец. Ее в щепки разбивало о скалы. Металл, над изготовления которого трудились сотни рабочих, тонул, увлекая за собой несчастные души сплавщиков. Когда заводовладельцы, неся колоссальные убытки от утонувшего металла, убедились, что даже опытным сплавщикам не всегда удается миновать столкновения с Омутным, было принято решение о возведении «заплавней» - специальных конструкций из бревен, смягчавших удар коломенок при их неминуемых столкновениях с камнем. 

Омутной можно сравнить с безжалостным морским рифом, отправляющим на дно один корабль за другим. Сколько речных кораблей потопил за всю историю «железных сплавов» этот «таежный риф»? Наверняка этот Чусовской омут, один из самых глубоких (отсюда название) на реке, хранит на своем дне груды заклейменного «Старым соболем» металла вперемешку с останками сплавщиков. 

Немало воды утекло с тех пор - ушли в историю «железные караваны» Демидовых, историей стали и сами Демидовы, а Омутной как стоял раньше, так и стоит по сей день, взирая со своей высоты на человечков, подобно муравьям, вечно суетливых и неугомонных. 


Люди с вершины Омутного действительно кажутся муравьями. Лагерь туристов, расположившийся на галечном пляже напротив Камня-бойца, с вершины смотрится, как под микроскопом. Уцепившись одной рукой за ствол молодого деревца, приблизился к самому краю пропасти. Легкий ветерок возносил наверх потоки воздуха, наполненные ароматами томящейся под солнцем сосновой хвои и едва уловимым запахом свежев влаги. Насколько хватало взгляда, до горизонта простиралась волнистая тайга, и через нее, словно гигантская змея, извиваясь и петляя, медленно ползла Чусовая. Вид изумительный. Кажется, так можно стоять бесконечно и созерцать этот мир вокруг себя подобно Камню Омутному. Созерцать красоту и только от этого быть счастливым.
***


До постройки Уральской железной дороги (в 1878 году) река Чусовая была главной транспортной артерией, соединяющей Сибирь с Европейской Россией. По ней осуществлялся сплав сибирских товаров и уральского железа, высоко ценившегося в Европе. Грузы переправлялись на специальных речных судах, называемых барками, или коломенками (из «коломенных» - столетних сосен). Барки строили семейными подрядами в течение зимы на верфях («плотбищах») при чусовских пристанях, куда свозилась и складировалась вся заводская продукция. 

Перед вскрытием реки, приблизительно 10 - 20 апреля, построенные и проконопаченные барки подводятся к пристани и загружаются металлом, чтобы стоять готовыми к вскрытию реки. Если река поднималась на 1-2 метра, «железные караваны» отправлялись в путь. Но если паводок был мал, выпускалась вода из прудков, устроенных при горных заводах в верхнем течении Чусовой. Причём каждый заводчик устанавливал свою цену на выпуск воды из пруда, хозяином которого он являлся. Стоимость воды была прямо пропорциональна её прибыли в Чусовой, то есть её уровню. 

Выпуск Шайтанского пруда давал прибыль воды всего в 17 см, Уткинский казённый пруд давал прибыль в 22см, Билимбаевский - 35см. Только один Ревдинский пруд давал вал воды в 2-2, 5м, и был в состоянии очистить реку ото льда и обеспечить сплав всего чусовского каравана. Выпуск воды из Ревдинского пруда продолжался в среднем в течение 30 часов. При скорости движения вниз по реке вала 7км/час общая длина этого вала вдоль по реке составляла около 200км. На каждый километр вала приходилось по 7-8 барок. Пока шёл вал, суда с металлом отчаливали одно за другим. Работа кипела - сплавщикам то и дело напоминали, что вода куплена: «Спешите ребята, пока вода не сбежала!» 

Поэтому Ревдинское заводоуправление, выпуская воду, руководствовалось только собственными интересами. Вот и приходилось Демидовым раскошеливаться. А что делать? Не заплатишь - не сбудешь продукцию, а значит, понесёшь убытки. У чусовских заводчиков были свои законы и свой бизнес - «Чусовской».
